

随着疫情政策调整，全球多国放宽对中国旅客的入境限制，出境游撩拨着越来越多人的神经，3年前就计划出国蜜月旅行的秋雅夫妇，就正在筹划一场久违的欧美之旅。

不过，近期招商银行信用卡中心的一条信息让秋雅一头雾水，大意是：自3月1日起，美国运通双标卡（AE+银联）将停发，存量卡在到期后停用，换发的新卡（AE单标卡）将以人民币记账、人民币还款，免收1.5%的外币兑换手续费。浦发银行也表示，部分运通单标外币卡将转换为运通单标人民币卡。

双标卡转单标卡意味着什么？会不会影响使用？今后出国是不是要带两张信用卡？除美国

运通外，Visa

（维萨）、Mastercard（万事达卡）有没有类似变化？

随着部分银行出境信用卡升级更替，这些疑惑困扰着不少像秋雅这样计划出国旅游的中国“准游客”。

第一财经记者从多家银行了解到，近年来，随着我国支付清算市场逐渐开放、监管进一步规范，双标卡转单标卡、芯片卡代替磁条卡成为趋势。虽然部分银行仍然支持磁条/磁条+芯片双标卡办理，但“两张一套”的芯片单标卡被更多推荐，且不少卡种都免收外币兑换手续费。

对秋雅来说，如仅考虑支付功能，出境消费信用卡的选择还是很多的，主要看各个卡组织（清算机构）在当地的覆盖情况，无需过于纠结。

停卡、换卡，有何变化？

早在今年1月11日，招行信用卡中心就发布通知称，该行将于2023年3月1日（含）起，停止美国运通卡金卡（AE、银联双标卡）与绿卡（AE、银联双标卡）的申请受理及核发，现有卡片在有效期到期之前仍可正常使用。

以前秋雅持有的美国运通卡金卡/绿卡既有银联标识，又有美国运通标识，可以受理境内外交易，特点是境内刷卡消费时需走银联清算通道，人民币结算；境外刷卡走运通路线，支持美元结算，如果是非美元外币交易往往会收取1.5%^[1]外币兑换手续费。

这一模式与Visa、Mastercard等国际卡组织在中国境内与合作银行发行的双标卡类似，是境内消费、出境旅游的重要支付工具。那么新的AE单标卡有何变化，对持卡人来说意味着什么？

“（美国运通）百夫长信用卡金卡，每卡年费300元人民币，百夫长信用卡绿卡，每卡年费100元人民币，凡成功申办的客户免首年年费，一年内使用6次，即可享受次年年费减免。”记者从招行及运通方面了解到，新的运通单标卡与此前双标卡年费相同，除了安全性更高外，最大的不同，一方面是境内使用不再支持线下刷银联POS机交易，但可以走运通通道；另一方面，是境外消费时非美元币种不再收1.5%兑换手续费。

对于招行通知中提到的外币交易“人民币记账、人民币还款”，记者通过向包括招行在内的多家发卡行了解发现，在运通双标卡转单标卡（人民币）之前，不少双标卡和外币单标卡就已经实现这一功能。

以停发的招行“AE+银联”双标卡为例，该卡可以根据客户刷卡线路以及是否开通“请款购汇”功能，境外交易时可能出美元账单，也可能出人民币账单。所谓“请款购汇”，即“外币消费人民币入账”功能，持卡人选择开通此功能后，任何一笔外币交易，都将自动购汇并以人民币入账，最后只需按照人民币账单归还人民币即可；若不开通此功能，则以美元入账，到期后持卡人需要直接以美元或者换汇还款，对应非美元交易时将收取外币兑换手续费。



（资料来源：建设银行）

随着中国支付清算市场的逐步开放，双标卡转单标卡将是顺势而为。与此同时，基于安全性考虑，磁条转芯片卡也在有序推进。有工商银行信用卡中心客服人员称，当前该行基本没有双标卡，而且也不建议再申请双标卡，“可能不一定什么时候就停发了”。另一方面，因为双标卡以磁条卡和磁条+IC芯片为主，在安全性上不如芯片卡。

目前，市面上可供秋雅选择的出境游信用卡主要包括，Visa、Mastercard、JCB的外币单标卡以及与银联合作的双标卡，加上银联、运通的人民币单标卡。其中，只有运通人民币单标卡可以通过绑定第三方支付在国内线上（或线下刷卡）使用，其他国际卡组织授权发行的外币单标卡多数只能在境外使用。

对秋雅夫妇来说，在办卡之前需要考虑的是不同卡组织在目的地的覆盖范围（商户是否支持相应通道）、信用卡支持币种、外币兑换手续费、年费（往往是一笔不小的费用）等关键因素的差异。当然，在支付功能之外，不同类型、不同等级的信用卡赋予持卡人的权益也是一个考虑的因素。

根据欧睿国际（Euromonitor International）数据，按照2021年交易笔数计算，Visa、银联和Mastercard在清算领域占比分别为39%、34%和24%，合计市场份额达90%；按交易金额计算，银联、Visa、Mastercard分别占比45.40%、24.40%和14.00%。对于在中国境内市场的客群情况，目前还没有较为权威的统计数字。

（注：文中秋雅为化名）

栏目主编：赵翰露 文字编辑：宋慧 题图来源：图虫 图片编辑：苏唯

来源：作者：第一财经